

# 岁月静好背后是负重前行

## ——全国公安英模山西代表先进事迹报告会侧记

7月1日下午3时30分,省公安厅机关会议室内座无虚席。省公安厅庆祝中国共产党成立101周年暨全国公安系统英雄模范立功集体山西受表彰代表先进事迹报告会在这里拉开帷幕。

来自全省公安机关的3位公安英模和3个先进基层单位代表,讲述了自己或他人的故事。他们朴实无华的语言、平凡感人的事迹、敬业奉献的精神,赢得了台下阵阵热烈掌声和崇敬的目光。

晋中市公安局城区分局刑侦侦查大队大队长杨玉超,是刑侦战线的“追梦人”。他经常鼓励同事说:“作为刑侦人就要有刑侦人的气质,面对犯罪分子要敢于亮剑,任务面前要敢于站出来,责任面前要敢于顶起来。”

2013年2月3日,晋中市发生一起命案。杨玉超放弃与家人团聚的机会,带领办案民警踏上追捕之路。9个多月的日夜奋战,他和队员们辗转6省27市,行程5万余公里,成功将逃亡276天的犯罪嫌疑人抓捕归案。

阳泉市公安局郊区分局平坦派出所桃林沟社区民警余文琦,是一位有着40年

警龄和34年党龄的老“片儿警”,创设“老余调解工作室”,探索“老余工作法”、开通“老余故事汇”……五年前,他从派出所教导员岗位退下来,再次“出山”,进驻桃林沟警务室,凭借丰富的基层工作经验,又一次成为家喻户晓的老“片儿警”。

“自己穿警服工作的时间不多了,要多干点才能对得起组织的信任。”报告会上,余文琦的话让现场不少民警红了眼眶。

省公安厅国合处四级警长杨婕深有感触地说:“典型是最好的教科书,榜样是有形的价值观,这是一堂生动的报告会,英模们的故事催人奋进。”

2018年10月,太原市公安局尖草坪分局汇丰派出所所长阴剑兵在办理低保手续盖章时,从当时退休的社区主任手里接管了辖区一对孤儿兄妹。“当时两个孩子穿着破旧,女孩穿着男娃的衣服,两个人都不敢抬头看人,让人心疼。”从此,阴剑兵当上了“警察爸爸”,他不仅解决了孩子的上学问题,还一直关心照顾他们。阴剑兵还自费1万多元替女孩报班,鼓励她参加专升本培训和考试。如今,兄妹俩比四

年前自信多了。

“用心用情用力为群众办实事、解难题,以党员干部的真心、暖心换来群众的舒心、安心。”阴剑兵的一席感悟,引起现场民警的强烈共鸣。

“使命在肩,奋斗有我!”省公安厅警务保障部四级主任科员仝云宇说,“我将把榜样的力量转化为实际行动,在自己的岗位上履职尽责,扎实工作,用实践行动践行人民公安为人民的铮铮誓言。”

朔州是“右玉精神”的发祥地,更是“右玉精神”的实践者。开展非警务事项分流为抓手的社会公共服务联动治理改革,再一次谱写了朔州公安弘扬“右玉精神”的新篇章。今年5月,朔州市公安局情报指挥中心荣获全国公安机关关爱民模范集体称号,他们探索出的“事权清晰、指挥顺畅、运行高效”社会公共服务联动治理新路子,为全省乃至全国改革提供了“朔州经验”。

平安建设靠人民,平安建设惠人民。2021年12月30日,陵川县某金店被盗,丢失财物价值30余万元。接警后,公安局指挥中心“情指勤舆”一体化实战化机

制高效运转,12个小时内掌握了犯罪嫌疑人的体貌特征和行动路线,24小时内确定其身份,仅用7天就破获了这起跨省流窜特大盗窃案,将被盗财物全部追回。精准高效打击,让犯罪分子闻风丧胆,也让群众安全更有保障。陵川县公安局获评“全国优秀公安局”,是公安部授予县级公安机关的最高荣誉。

“交通事故预防工作没有最好,只有更好。”作为山西东大门高速通道上的“守夜人”,省公安厅交警总队高速五支队七大队全体民警积极转变工作理念,采取重点人员、重点车辆、重点时段、重点违法“四重点”管理模式,有效预防道路交通事故发生。大队近3年来事故发生率逐年降幅均达到20%以上,并在2020年和2021年度实现了连续两年亡人事故零发生。

一个个平凡岗位上的真实故事,一句句掷地有声的话语,一堂生动感人的报告会,映照出人民警察深厚的为民情怀,给人以深刻的行动启示。

掌声,一次次在会场响起。这既是表达敬意,也是一种期待,一种鞭策。

本报记者 杨沫 通讯员 王纳宇



7月1日,铁路2022年暑运正式启动,至8月31日结束,共计62天。其间,太原局集团公司预计旅客发送量1147万人次,日均发送18.5万人次,同比增长12.5%,恢复至2019年同期的70%。为进一步改善旅客出行服务体验,自6月28日起,太原局集团公司在太中(银)线太原南至柳林南间开通“铁路e卡通”业务,并增加柳林南站办理计次票业务。

铁路部门提示,2022年7月1日起,最新的《铁路旅客禁止、限制携带和托运物品目录》正式施行,请旅客关注相关变化。

## 邻里闹纠纷 法官巧化解

本报讯(记者 陈珊 通讯员 聂慧芳)一棵树龄50余年的核桃树,让两户老邻居闹得不可开交,为妥善解决纠纷,法官深入田间地头调解,终于顺利解开了双方的心结。6月30日,记者从古交市法院了解了这起纠纷的全过程。

老杨是古交市岔口乡关头村的老住户,自家院里的老核桃树是父亲在50多年前种下的,一到夏天,浓荫如盖。不过,最近这棵树也给老杨惹了点小“麻烦”。

今年6月初,村民老郝一纸诉状把老杨告上了法院。原来,老郝和老杨是老邻居,家里的宅基地距老杨家的核桃树仅一墙之隔。如今核桃树枝繁叶茂,不断朝老郝家院墙内生长,把5间自建房遮挡得严严实实,严重影响了日常生活。

老郝就此事和老杨多次协商,要求老杨将核桃树砍掉。双方就此事发生多次争执,为此矛盾加深,老郝一怒之下将老杨诉至法院。

古交市法院马兰法庭受理案件后,为了化解矛

盾,法官多次到至关头村实地勘查情况,冒着炎炎烈日在田间地头,和原、被告拉家常,寻求解决问题的办法和途径。

调解工作并不如想象的顺利,由于双方矛盾较大,调解当天,刚一见面两人就发生激烈的争吵,调解一时陷入僵局。

法官和干警努力安抚原、被告的情绪,通过讲述“六尺巷让他三尺又何妨”的小故事,缓解当事人紧张对立的气氛。最后老杨终于同意与老郝共同坐在核桃树下,心平气和的沟通。

功夫不负有心人,在法官劝说下,原、被告双方终于握手言和。老杨表示,秋收后就把伸进老郝院内的核桃树枝砍掉,保证不会对原告生活造成影响。“为了我这一小点事,你们跑了这么多趟。”

据了解,马兰法庭在创建“为群众办实事示范法院”活动中,本着“调解优先、诉讼断后”的原则,有力化解群众“急难愁盼”问题。

## 热力管道改造 占用部分道路

本报讯(记者 张晋峰

通讯员 刘海君)7月1日,交警支队通报,为确保2022年至2023年采暖季供热设备平稳运行,7月3日至8月10日,热力部门将占用和平北路、长风西街等9条道路的部分路段进行热力管道改造施工。

此次施工占用的具体路段是,长风西街新晋祠路口以北路

段、和平北路玉门河南沿岸、平北路和摄乐街口、普国路安宁街口、漪汾街和平北路口、千峰北路漪汾街口、汇丰街大东街口、新兰路局部、漪兴路漪汾街口。

交警提醒大家,施工期间不中断交通,大家可正常出行,部分路段夜间施工白天恢复交通,大家途经上述路段时要注意避让。

## 棋牌馆偷手机 盗刷零钱被行拘

本报讯(记者 辛欣 通

讯员 赵蕾蕾)中年男子李某在棋牌馆打牌时顺手牵羊,偷走一部正在充电的手机,并接连盗刷微信零钱,累计消费600余元。6月29日,盗窃违法人员李某被文庙派出所行政拘留。

前些天,家住东安路的张师傅在住处附近一家棋牌馆看人打牌时,放在桌上充电的手机不翼而飞。因手机比较老旧,张师傅自认倒霉,第二天便买来新手机,装上补办的

电话卡并登录微信,不想却接收到多条微信消费提醒。原来,在手机失窃当晚,有人利用微信小额免密支付功能,在多家便利店累计盗刷其微信零钱600余元。

文庙派出所民警接到张师傅的报警,前去涉事便利店查看公共视频,锁定了一名光头中年男子有嫌疑。张师傅辨认后,认出可疑男子是棋牌馆的常客李某。经摸排布控,民警在棋牌馆将李某抓获,并对其处以行政拘留10日的治安处罚。

## 假恋爱真骗钱 涉嫌诈骗被刑拘

本报讯(记者 张晋峰

通讯员 温强)26岁的静乐男子王某,使用假名与受害人赵女士谈恋爱,并在恋爱期间编造各种理由,诈骗赵女士近10万元。7月1日,万柏林警方通报,王某已被和平南路责任区刑警队民警抓获。

6月20日,和平南路责任区刑警队接到赵女士报警,称她被前男友诈骗了近10万元。赵女士说,她是2021年7月与对方结识的,对方称自己叫李某,两人确定恋爱关系后,李某便“状况不断”,先是说自己出了车祸,后来又说父

亲生病急需用钱,陆陆续续从赵女士手中借走了近10万元,但从未归还。

直到最近,赵女士才偶然得知,李某是个假名字,但对方已无法联系。赵女士涉事未深,并不了解对方具体情况,给案件侦破带来了一些困难。面对困难,民警利用各种方法展开追查,最终确定李某真名王某,并于近日将其抓获。

审讯中,王某对使用假名恋爱,编造理由诈骗赵女士的事实供认不讳,目前已因涉嫌诈骗被刑事拘留。